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Centra algemeen welzijnswerk (CAW’s)  -  Hulpverleningsaanbod voor personen met 
woonproblematiek

Alle centra algemeen welzijnswerk (CAW’s) hebben een aanbod van hulp- en 
dienstverlening rond drie kernopdrachten - preventie, onthaal en begeleiding - en zijn 
gericht op het realiseren van de 25 sectorale doelstellingen zoals omschreven in artikel 11 
van het besluit van de Vlaamse Regering van 21 juni 2013 betreffende het algemeen 
welzijnswerk. De twintigste sectorale doelstelling bepaalt dat het CAW, in samenwerking 
met welzijns- en huisvestigingsactoren, een gedifferentieerd ambulant, residentieel en 
mobiel hulpverleningsaanbod aan personen met een woonproblematiek realiseert. Het 
CAW stelt daardoor de doelgroep in staat om zelfstandig te wonen zodat thuisloosheid 
wordt voorkomen en snel een nieuwe thuis wordt verworven.

1. Op schriftelijke vraag nr. 101 van 22 november 2018 antwoordde voormalig minister 
Jo Vandeurzen dat de organisatie van de nacht- en winteropvang geen decretale 
opdracht van het CAW is. 

Betekent dit nu dat het CAW de subsidie van de Vlaamse Regering niet mag aanwenden 
voor de organisatie van nacht- en winteropvang? Of sluit de twintigste sectorale 
doelstelling de aanwending ervan niet uit?

2. Welk concreet hulpverleningsaanbod wordt met de betrokken sectorale doelstelling 
opgelegd door de Vlaamse Regering? Welk deel van de subsidie werd door het CAW 
aangewend aan de betrokken sectorale doelstelling?

3. Minister Vandeurzen antwoordde dat de organisatie van de nacht- en winteropvang 
niet ressorteert onder de bevoegdheid van de minister van Welzijn, maar een 
verantwoordelijkheid is van de lokale besturen. 

Op welke manier neemt de minister initiatieven om de lokale besturen daarbij te 
ondersteunen? Vindt de minister het al dan niet wenselijk om nacht- en winteropvang 
op Vlaams of regionaal niveau te organiseren?
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1. De centra voor algemeen welzijnswerk hebben decretaal drie kerntaken: algemene 
preventie, onthaal en psychosociale begeleiding. Het aanbieden van een residentiële 
context (verblijfsfunctie) kan enkel wanneer een CAW dit combineert met andere 
hulpverleningsfuncties zoals begeleiding of bemiddeling. Het louter aanbieden van 
bed-bad-brood zonder verdere begeleiding, zoals in de nacht- en winteropvang, 
behoort niet tot de decretale opdrachten van een CAW en wordt dus ook niet 
gefinancierd met de subsidie die de CAW ontvangen in het kader van hun erkenning 
door de Vlaamse overheid.  

2. Sectorale doelstelling 20 verwijst naar het gedifferentieerd begeleidingsaanbod dat 
de CAW aanbieden aan personen met een woonproblematiek. Concreet gaat het om 
de begeleidingsmodules begeleiding ter preventie van uithuiszetting, ambulante 
woonbegeleiding, begeleiding i.k.v. housing first, residentiële opvang en begeleiding 
(groepsopvang of in studio’s) en crisisopvang met begeleiding. De CAW zijn globaal 
erkend voor het aanbieden van gedifferentieerd aanbod rond 25 sectorale 
doelstellingen. Zij stellen in hun beleidsplan zelf voor hoeveel middelen zij voor elke 
doelstelling inzetten, rekening houdende met en afgestemd op de lokale context. Dit 
beleidsplan wordt – na onderzoek en evaluatie door mijn administratie – 
goedgekeurd door de secretaris-generaal van het Departement WVG.

3. Het organiseren van nacht- en winteropvang is een opdracht van de lokale besturen. 
Ik heb niet de intentie om deze opdracht op Vlaams niveau te organiseren. Het is wel 
bij uitstek een opdracht waarvoor lokale besturen op een bovenlokaal niveau moeten 
afstemmen en hun krachten moeten bundelen om een gezamenlijk antwoord te 
bieden op de specifieke noden in de regio. Met het globaal plan dak- en thuisloosheid 
beoogde de Vlaamse regering een globale aanpak van dak- en thuisloosheid, geënt 
op de 5 strategische doelstellingen geformuleerd door FEANTSA. Een belangrijk 
onderdeel van dit plan is het uitbouwen van een doeltreffende governance structuur, 
net omdat de hulp- en dienstverlening aan dak- en thuislozen gespreid is over 
verschillende sectoren en verschillende bestuursniveaus. We streven hierbij naar de 
uitbouw van gebiedsdekkende bovenlokale netwerken in Vlaanderen, waar lokale 
besturen, woonactoren en welzijns- en gezondheidsactoren bovenlokaal hun 
inspanningen op elkaar kunnen afstemmen. Momenteel zijn elf bovenlokale 
netwerken actief die ondersteund worden door het Steunpunt Mens en Samenleving 
(SAM vzw). Ik streef ernaar om gebiedsdekkend in heel Vlaanderen bovenlokale 
netwerken dak- en thuisloosheid uit te bouwen en mijn administratie ondersteunt 
deze uitbouw ook actief op het terrein. 


